

## úvodník

### Vánoční přání

Vážení spoluobčané, rád bych Vám za sebe i všechny zaměstnance městyse touto cestou poděkoval za spolupráci v letošním roce. Chtěl bych Vám popřát kouzelné Vánoce strávené v kruhu těch, které máte rádi a s kterými vám je nejlépe. Užije si vše ve zdraví a radosti.

Do nového roku Vám přeji veselou mysl, pevné zdraví a úsměv na tváři. Věříme, že do nového roku vkročíme nabití elánem a energií do práce, která nás čeká a navážeme na spolupráci z let minulých.



TEXT: Ivo Klimeš za městyse Křižanov, FOTO: Božena Macková

### Ptali jsme se zastupitelů

*Jelikož jsou Vánoce doslova za dveřmi, zeptali jsme se členů křižanovského zastupitelstva na otázku: „Kdybyste si mohli pro Křižanov na Vánoce přát jednu věc, jaká by to byla?“*

**Eduard Chylík:** „Přál bych si, aby se naši občané cítili v našem městě dobře. Ať jsou spokojeni se svým životem, ať mají práci, ať mají dobré sousedy a přátele. Aby naše město bylo pro nás bezpečným místem, kde se nám bude dobře žít. Taký bych chtěl všem popřát, aby letošní svátky strávili v klidu a pohodě, nejlépe v kruhu

svých blízkých a přátel. Ať nám všem vánoční svátky přinesou mnoho radosti, pohody, klidu a naděje do nového roku. Ať se nám daří plnit si svá přání, a hlavně, ať máme pevné zdraví. A dětem trochu té sněhové nadílky, aby si mohli užít zimních radovánek.“

**Lenka Kamanová:** „Nepřála bych to Křižanovu, ale obyvatelům Křižanova, neboť městyse je jejich odrazem. Přála bych všem, aby prožívali život v plnosti, tak jak o ní píše náš křižanovský rodák Karel Satoria.“

**Michal Krejčí:** „Křižanovu bych přál zlepšení vztahů mezi spoluobčany.“

**Ondřej Nagy:** „Křižanovu bych přál ještě víc občanů (jakkoliv jich je spousta a spousta), kteří se dokáží podívat dál než za práh svých domovů. Česká spořitelna říká: Jsme silnější, než si myslíme. A já k tomu dodávám: A společně jsme úplně nejsilnější. Tak na to, prosím, nezapomínejme.“

**Miroslav Sýkora:** „Přál bych Křižanovu, aby vzkvétal a byl zdravým místem pro život.“

**Pavla Švecová:** „Křižanovu bych přála spokojené občany.“

**Pavel Urban:** „Přál bych městyse Křižanov, aby byl tím nejlepším místem pro život. Z konkrétních věcí – dokončit cyklostezku.“

**Gabriela Vávrová:** „Dovedu si představit řadu věcí, které by Křižanov potřeboval postavit, opravit, koupit nebo udělat. Já však přeji Křižanovu něco, co za peníze není. Křižanovu a jeho obyvatelům přeji, aby pospolitost, vzájemné pochopení a tolerance nebyly jen pouhou frází. Řečeno slovy Václava Havla: Člověk by se měl chovat tak, jak si myslí, že by se měli chovat všichni.“

TEXT: Ondřej Nagy

## informace pro občany

### Zimní příprava

Z okolí chodníků městyse byly odstraněny lavičky. Lavičky byly uschovány před zimním počasím v obecní stodole, aby v zimním období netrpěly povětrnostními vlivy. Na krizových úsecích byly instalovány žluté bedny s posypem. Jsou umístěny na těchto místech: autobusová zastávka u školy, u školy, v ulici Na Zahrádkách 2x, spojení ulic Polní a Meziříčská, spojení ulic Šibeník a Pod Šibeníkem, u Galerie Dvorek, u lékárny, u lávky u zdravotního střediska, u radnice a parkoviště u hřbitova. Tento posyp je určen na okamžité použití v případě náledí nebo namrzlých chodníků. Kdokoliv může tento posyp v případě potřeby použít a posypat namrzlý úsek chodníku nebo komunikace.

TEXT: Miroslav Juračka za městyse Křižanov

### Kontejnery na bioodpad

Kontejnery na bioodpad byly zanechány na stávajících místech. Občané zde mohou odkládat bioodpad z kuchyní, tzn. zbytky a slupky ovoce a zeleniny, kávová sedlina, vylouhovaný čaj, vaječné skořápky. Do bioodpadu nepatří: kosti, zbytky masa a kůže, tuhy a oleje, vykvetlý plevel, rostliny napadené chorobami, chemicky ošetřené materiály, exkrementy masožravých zvířat.

TEXT: Miroslav Juračka za městyse Křižanov

### Zimní údržba komunikací a chodníků

Na konci měsíce listopadu a začátkem prosince napadlo větší množství sněhu. Začala zimní údržba komunikací a chodníků. Údržbu chodníků a náměstí zajišťuje městyse vlastními ▶▶▶

► silami a technikou. Údržbu komunikací zajišťuje svými traktory ZD Křižanovsko. Stroje však nemohly projet všechny ulice z důvodu zaparkovaných vozidel na okrajích komunikací. Občané by si měli uvědomit, že pokud nechají svoje vozidlo zaparkované na ulici nebo chodníku, a stroj zimní údržby s pluhem kolem nich neprojde, tak mají problém i ostatní občané. Sníh nemůže být odklizen a chůze je komplikovaná, zejména pro starší lidi.

TEXT: Miroslav Juračka za městys Křižanov

## Měření rychlosti

Na přelomu roku 2023/2024 budou nově instalovány dva multifunkční radary se čtením a zobrazením RZ vozidla pro měření rychlosti.

Jeden multifunkční radar bude umístěn v ulici Ořečovská ve směru od Brna a druhý multifunkční radar v ulici Meziříčská ve směru od Velkého Meziříčí.

Oba multifunkční radary budou napojeny na Krajské ředitelství policie Kraje Vysočina.

Celkové náklady na instalaci multifunkčních radarů jsou 426.000 Kč vč. DPH.

Tak jako na Masarykově náměstí, věříme, že instalace multifunkčních radarů přinese potřebné zklidnění dopravy, a zvýší se tak bezpečnost v daných lokalitách.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## Sítování lokality Na Zahrádkách

Zadávací řízení na zhotovitele sítování lokality Na Zahrádkách bylo ukončeno na konci listopadu. Po doložení všech potřebných podkladů byla vybrána společnost PKS Stavby a.s., která nabídla částku 17.000.000 Kč bez DPH (předpokládaná hodnota celé zakázky byla v zadávacím řízení 28.675.000 Kč bez DPH) a současně záruku na dílo 120 měsíců. Celkem se zadávacího řízení účastnilo 13 firem. Zahájení prací bude v průběhu ledna roku 2024. Vše bude záležet na klimatických podmínkách. Samotné dokončení je naplánováno do poloviny prosince 2024. Následně bude probíhat prodej prvních 21 parcel pro rodinné domy. Odhadovaná částka za m<sup>2</sup> je v rozmezí 1.500-2.000 Kč vč. DPH.

V souběhu s naší akcí bude probíhat i přeložka vedení VN a pokládka kabelů NN.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## Řídící systém na ČOV Křižanov

V roce 2024 je potřeba vyměnit řídicí systém na ČOV Křižanov a na přečerpávacích stanicích. Tuto akci budeme opět realizovat s SVK Žďársko a náš podíl bude 30 % předpokládaných nákladů (pro městyse se jedná o částku cca 1.000.000 Kč).

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## Rekonstrukce kanalizace na Šibeníku a vodovodního přivaděče Vídeň-Velká Bíteš

1. etapa rekonstrukce kanalizace byla ukončena 24. 11. 2023 pokládkou finální vrstvy asfaltového povrchu včetně zapravení výkopových jam po cementaci vodovodního přivaděče. Jsme velmi rádi, že se vše stihlo před prvním sněhem, který na sebe nenechal dlouho čekat a napadl nám hned v sobotu 25. 11. 2023.

V rámci 2. etapy se aktuálně pracuje na úpravě výkazu výměr. Do konce roku ještě proběhne v plánované trase geologický průzkum. Pro 2. etapu jsou již povolené trhací práce v celé délce. Touto metodou by práce měly být rychlejší než při 1. etapě a současně výrazně levnější. Začátkem roku 2024 bude vypsáno

zadávací řízení na zhotovitele 2. etapy. Věříme, že v 2. etapě již budeme na vše připraveni a zvládneme ji zrealizovat v kratší době než 1. etapou. Vše bude opět probíhat za spolupráce se Svazem vodovodů a kanalizací Žďársko.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## Cyklostezka Křižanov – vlakové nádraží

Rada městyse schválila zpracování projektové dokumentace na cyklostezku a současně městys vstoupil do jednání s obcí Kozlov a možném napojení cyklostezky u vlakového nádraží. Prvním krokem bylo zadání zaměření polohopisu a výškopisu a po dodání těchto pokladů bude naplánovaná přesná trasa cyklostezky. Předpokládána šíře bude 3 metry. Cena projektu je 255.000 Kč a zaměření polohopisu a výškopisu do 60.000 Kč. Získání stavebního povolení předpokládáme v druhé polovině roku. Samotná realizace projektu na přelomu roku 2024/2025.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## TERÉNNÍ PEČOVATELSKÁ SLUŽBA

pro seniory  
osoby se zdravotním postižením  
osoby s chronickým onemocněním

Diskrétní péče přímo v domácnosti pro vás nebo vaše blízké. Zahrnuje pomoc při zvládnání běžných úkonů péče o sebe, pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, pomoc při zajištění nebo přípravě jídla, pomoc s domácností.  
Péči provádí kvalifikované pečovatelky a pečovatelé, úhrada za službu je regulována a dána zákonem, to znamená, že služba je finančně dostupná.

**TERÉNNÍ PEČOVATELSKÉ SLUŽBY V NAŠÍ OBCI ZAJIŠTŮJÍ**

♥ MĚSTYS KŘÍŽANOV  
566 543 443, mestys@križanov.cz

♥ ZDEŇKA – TERÉNNÍ PEČOVATELSKÁ SLUŽBA  
604 242 076, lancmanova@seznam.cz

Podrobné informace a rady k dalším sociálním službám vám poskytne vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu ve Velkém Meziříčí  
Mgr. Maria MUCHOVA  
566 781 010, muchova@velkemezirici.cz

**DÁLE POMŮŽEME, PORADÍME**

- s vyřazením příspěvku na péči
- zapůjčením polohovacích a rehabilitačních pomůcek
- zaškolením, radou, vřídlným slovem pro ty, kteří se starají o své blízké

PROVOZ SLUŽBY FINANČNĚ PODPORUJÍ  
obce mikroregionu Velkomeziříčsko - Bítešsko,  
Kraj Vysočina, Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR

## Rekonstrukce střechy na zdravotním středisku

V listopadu byl zjištěn velmi špatný stav střešní krytiny na zdravotním středisku. Na rok 2024 budeme tedy připravovat rekonstrukci a současně budeme řešit stav krovů, zda by v budoucnu bylo možné instalovat fotovoltaické panely pro snížení spotřeby elektrické energie.

Odhadovaná částka se pohybuje okolo 2.000.000 Kč včetně

nutnosti postavení lešení kolem celé budovy.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## Rekonstrukce NN vedení a veřejného osvětlení na části ulice Šibeník

Na druhou polovinu roku 2024 je připravována rekonstrukce vedení NN (pokládka venkovního vedení NN do země) a současně i nová výstavba veřejného osvětlení. Veřejné osvětlení bude v prvotním návrhu mít celkem 16 sloupů, a měli bychom tím výrazně lépe osvětlit celou část Šibeníku. Samotná svítidla by měla být biodynamická (toto osvětlení máme již instalováno v ulici Za Branou a v místní části Bojanov). Předpokládaná částka veřejného osvětlení je cca 2.200.000 Kč.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## Pozor na platby předem!

### Nakupovat a prodávat zboží na internetu je třeba s větší obezřetností

Počet lidí, kteří nakupují a prodávají na internetových portálech, se stále zvyšuje a tyto obchody se těší velké oblibě. Ve virtuálním světě je ale třeba chovat se tak, aby se nakupující nebo prodávající nestal snadnou obětí podvodníka a o své peníze nepřišel.

Pozor je třeba dát si při nakupování na webech a sociálních sítích, kde mohou být mezi prodávajícími podvodníci, kteří nabízenou věc ve skutečnosti nevlastní a chtějí se pouze obohatit. Zájemce pak v takových případech zašle na účet prodávajícího peníze, zboží ale poté neobdrží.

*O skutečnosti, že nemusí dopadnout dobře nákup bazarového zboží, se přesvědčil muž, který si chtěl koupit osobní automobil. Zareagoval na zveřejněný inzerát a po vzájemné dohodě s prodávajícím zaslal na jeho účet zálohu ve výši téměř šedesát tisíc korun, vozidlo ale nezískal a prodávající s ním ukončil veškerou komunikaci.*

*Mezi okradenými je i žena, která na internetovém portále s bazarovým zbožím nabízela k prodeji bundu v hodnotě dvě stě korun. Přihlásil se jí zájemce, který projevil zájem o prodávané zboží a na její emailovou adresu jí zaslal odkaz na stránky vypadající jako internetové bankovníctví jejího peněžního ústavu, kam se poškozená přihlásila. Následně zjistila, že se do jejího bankovníctví přihlásila další osoba, která bez jejího vědomí v několika platbách odeslala z jejího účtu dvacet pět tisíc korun.*

*S velmi obdobným případem se setkala i žena, která přišla o více než dvě stě tisíc korun. Na internetových stránkách s bazarovým zbožím prodávala dámskou bundu za necelé dva tisíce korun. Na inzerát opět reagoval podvodník, který jí zaslal prostřednictvím e-mailu falešný odkaz na dopravce, kde poškozená vyplnila veškeré osobní údaje včetně údajů k internetovému bankovníctví. Pachatel se dostal na její účet a bez vědomí poškozené uskutečnil více než deset finančních transakcí.*

Pozor je třeba si dát také při nákupech na e-shopech. Mezi seriózními obchody se totiž mohou objevit i podvodné, nabízející neexistující zboží. Může se jednat o domácí spotřebiče, nářadí nebo třeba věci z oblasti motorismu. Zboží je mnohdy nabízeno za výhodné ceny, někdy i o desítky procent levnější v porovnání s běžnou nabídkou. Platba na e-shopu je ale možná v podstatě pouze předem. Po zaplacení se pak kupující zboží nedočká a o své peníze přichází. Někdy se podvedený nakupující může setkat i s tím, že je mu doručeno zboží zcela odlišné od toho, které si objednal a zaplatil.

*O téměř dvacet pět tisíc korun přišla žena, která si v létě přes internetový obchod objednala matrace, za které zaplatila předem*

*a objednávka jí byla ze strany prodávajícího potvrzena s dobou dodání do sedmi pracovních dní. Do dnešního dne objednané zboží nedostala, ani jí nebyly vráceny peníze a prodejce je nekontaktní.*

#### Jak se podvodníkům ve virtuálním prostředí bránit?

- Při nakupování na internetu buďte obezřetní
- Čtěte recenze týkající se internetových obchodů
- Mnohé se dá vyčíst i v komentářích, popřípadě dohledat informace o prodejcích na bazarových portálech
- Na platbu předem přistupujte jen u ověřených prodejců
- Nenechte se až příliš ovlivnit podezřelou nízkou cenou
- Rizika s sebou nesou i nákupy ze zahraničních internetových stránek, a to především v momentě reklamací apod.

TEXT: kpt. Mgr. Martin Hron za Krajské ředitelství police kraje Vysočina

## Schválený rozpočet na rok 2024 městys Křižanov

Příjmy:

Odpa:	Pol.	Název	v tis. Kč
	1111	Daň FO placená plátcí	6 000,000
	1112	Daň FO placená poplatníky	450,000
	1113	Daň FO vybíraná srážkou	1 300,000
	1121	Daň PO	9 000,000
	1122	Daň PO placená obcí	600,000
	1211	DPH	17 250,000
	1334	Odnětí půdy ze zemědělní půdního fondu	0,000
	1341	Poplatek ze psů	50,000
	1342	Poplatek z pobytu	20,000
	1343	Poplatek za užívání veřejného prostranství	4,000
	1345	Poplatek za svoz odpadů	1 150,000
	1361	Správní poplatky	25,000
	1381	Daň z hazardních her	230,000
	1511	Daň z nemovitých věcí	1 100,000
	2460	Fond rozvoje bydlení s plátky půjček	0,000
	4111	Dotace na snížení daňových příjmů, volby	0,000
	4112	Neinv.přísp.na st. správu a opatrovnictví	1 189,600
	4116	Dotace Anal.rizik,rybníky,ZŠ les,	0,000
	4121	Příspěvky obcí na ZŠ	0,000
	4122	Dotace z kraje na peč. Službu	0,000
	4122	Dotace z kraje na Mariánský sloup	350,000
1031		Les prodej dřeva	1 000,000
1032		Pronájem pozemků	90,000
2219		Uhrazená škoda na značce a svodu	0,000
2341		Pronájem rybníků	300,200
3113		ZŠ odpisy	1 570,000
3113		ZŠ příspěvky obcí	310,000
3314		Knihovna	13,000
3341		Místní rozhlas	3,000
3392		Sokolovna	30,000
3399		Vítání občánků - úhrada od obcí	0,000
3511		Zdravotní středisko pronájem	700,000
3611		Fond rozvoje bydlení úroky z půjček	4,000
3612		Byty	600,000
3613		Nebytové prostory	220,000
3632		Hřbitov	40,000
3699		Prodej pozemků	0,000
3725		Odměna za třídění odpadů	250,000
3729		Sběrný dvůr	210,000
4351		Pečovatelská služba	150,000

4351	Pečovatelská služba	150,000
5512	Úhrada pojišťovny za výjezdy	0,000
6171	Místní správa	23,000
6310	Úroky z účtů	0,500
6330	Převody mezi běžnými účty	500,000
6409	Vratky transferů	0,000
Příjmy celkem:		44 732,300

Výdaje:

1031	Les	6 500,00
2212	Zimní údržba komunikací	150,00
2212	Opravy komunikací, servis rychloměru	1 500,00
2212	Most ul. U Školy, Budín	0,00
2212	Radary	0,00
2219	Oprava lávky pro chodce Meziříčská	0,00
2219	PD chodník ul. Ořečovská	150,00
2310	Přísp. do Svazu vodovodů a kanalizací	187,00
2310	Invest. přísp. SVK na kanal. a síťování	10 335,00
2321	Deratizace	70,00
2321	Oprava kanalizace na Šibeníku	0,00
2341	Projekt oprava rybníku Chvojkovský	0,00
3113	ZŠ a MŠ neinv. a inv. příspěvky	3 000,00
3113	ZŠ odpisy	1 570,00
3113	ZŠ opravy ZŠ a MŠ	1 000,00
3113	ZŠ stavební úpravy kmenových tříd	0,00
3113	ZŠ studie proveditelnosti tělocvična	0,00
3113	ZŠ studie proveditelnosti úpravy a nástavba	0,00
3113	ZŠ vybavení opr. tříd, dotace J. A. Komen	0,00
3314	Knihovna	650,00
3316	Křížanovský zpravodaj	120,00
3317	Mariánský sloup oprava	0,00
3319	Kronika	30,00
3319	Dary na plesy věcné	0,00
3319	Dary v kultuře	0,00
3419	Dary do sportu	0,00
3429	Dary a dotace místním zájmovým org.	450,00
3429	Dary věcné na plesy	6,00
3341	Místní rozhlas	50,00
3392	Sokolovna	500,00
3399	Sbor pro občanské záležitosti	200,00
3421	Dětská hřiště	30,00
3429	Fond starosty	50,00
3511	Zdravotní středisko	800,00
3543	Dary charitativním organizacím	14,00
3611	Podpora výstavby-demolice	800,00
3612	Byty opravy (č.p. 69+103+2)	850,00
3612	Byty energie, právní služby	300,00
3613	Nebytové prostory	30,00
3631	Veř. osvětlení	1 400,00
3631	Přeložka	2 785,00
3632	Pohřebnictví + rozšíření hřbitova	368,80
3633	Projektová dokumentace inženýrských sítí	0,00
3635	Změna územního plánu	0,00
3639	Člen.přísp. do mikroreg. Velkomeziříčsko	29,92
3639	Zaměstnanci veřejné prostory	2 700,00
3699	Zaměťování, GP, právní sl.	300,00
3699	Výkup pozemků	500,00
3721	Nebezpečný odpad	100,00
3722	Svoz komunálního odpadu	1 800,00

3723	Svoz tříděných odpadů	800,00
3729	Sběrný dvůr	500,00
3733	Analýza rizik	0,00
3741	Dar Stanici Pavlov	0,00
3744	Digitální povodňový plán	0,00
3745	Údržba veřejných prostranství	1 200,00
3745	Sekačka, mulčovač, klapačka Multione	0,00
4351	Pečovatelská služba	1 600,00
4351	Příspěvek na terénní pečovatelskou službu	187,00
4359	Opatrovnictví	300,00
5213	Krizová opatření	100,00
5512	Hasiči	550,00
6112	Zastupitelstvo městyse	2 450,00
6118	Volba prezidenta republiky	0,00
6171	Místní správa	4 500,00
6310	Poplatky z účtů	18,00
6330	Převody mezi běžnými účty	500,00
6399	Platby DPH, daň PO a poplatků	1 000,00
6402	Vratky transferů volby	0,00
6409	Vratky transferů	0,00
2219	Projektová dokumentace Cyklostezka	255,00
3633	Síťování lokalita Na Zahrádkách	19 000,00
6171	zasedací místnost	500,00
3633	TDI+BOZP+AD síťování Na Zahrádkách	750,00
3511	Střecha zdravotní středisko	2 000,00
3631	VO ul. Šibeník	2 200,00
Výdaje celkem		77 735,72

Saldo příjmy - výdaje	-33 003,42
-----------------------	------------

8115	Financování - prostředky minulých let	14 003,42
8117	Financování - převod z termínov. vkladu	9 000,00
8118	Financování - převod na termínovaný v.	0,00
8123	Financování - úvěr	12 000,00
8124	Financování - splátky úvěrů	-2 000,00
8901	Zůstatek pokladny 2022	0,00
Financování celkem		33 003,42

Závazným ukazatelem rozpočtu jsou paragrafy. Starosta schvaluje poslední rozpočtové opatření v roce v neomezené výši. O schválení rozpočtového opatření informuje zastupitelstvo městyse na dalším zasedání. Odpa 3429 Dary a dotace 456 tis. Kč bude rozdělen rozpočtovým opatřením.

Schváleno: 6. 12. 2023

Vyvěšeno: 7. 12. 2023

## zprávy ze zastupitelstva

### SOUHRN USNESENÍ

z 11. zasedání Zastupitelstva městyse Křížanova, konaného dne 25. 10. 2023 v 17:00 hodin na radnici městyse

Počet přítomných zastupitelů 12; omluveni: Lukášková Miluše, Petr Martin, Sýkora Miroslav

#### Přijátá usnesení zastupitelstva městyse Křížanova:

**Usnesení č. 11/1a/2023** zastupitelstvo městyse Křížanov schvaluje Obecně závaznou vyhlášku městyse č. 1/2023 o místním poplatku z pobytu s účinností od 1. 1. 2024 (schváleno všemi hlasy)

**Usnesení č. 11/1b/2023** zastupitelstvo městyse Křížanov Obecně závaznou vyhlášku městyse č. 2/2023 o místním poplatku za užívání veřejného prostranství s účinností od 1. 1. 2024 (schváleno všemi hlasy)

**Usnesení č. 11/1c/2023** zastupitelstvo městyse Křížanov schvaluje

Obecně závaznou vyhlášku městyse č. 3/2023 o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství s účinností od 1. 1. 2024 (schváleno všemi hlasy)

**Usnesení č. 11/1d/2023** zastupitelstvo městyse Křižanov schvaluje Obecně závaznou vyhlášku městyse č. 4/2023 o místním poplatku ze psů s účinností od 1. 1. 2024 včetně úprav (schváleno všemi hlasy)

**Usnesení č. 11/2/2023** zastupitelstvo městyse Křižanov schvaluje zařazení nalezených staveb hrází rybníků Chvojkovský - v hodnotě 3 274 775 Kč a rybníka Blatník v hodnotě 1 911 520 Kč do majetku městyse Křižanova k 1. 11. 2023 (schváleno všemi hlasy)

**Usnesení č. 11/3/2023** zastupitelstvo městyse Křižanov schvaluje směnu pozemku parc.č. 711 o výměře 701 m<sup>2</sup>, orná půda a parc.č. 1156/11 o výměře 2 787 m<sup>2</sup>, orná půda v k.ú. Křižanov za pozemky parc.č. 1742/2 o výměře 1291 m<sup>2</sup>, trvalý travní porost, parc.č. 1694/1 o výměře 1733 m<sup>2</sup>, trvalý travní porost a parc.č. 2332/54 o výměře 144 m<sup>2</sup>, silnice, v k.ú. Křižanov (schváleno všemi hlasy)

**Usnesení č. 11/4/2023** zastupitelstvo městyse Křižanov schvaluje podání žádosti o dotaci na knihovnický systém z Ministerstva kultury (schváleno všemi hlasy)

#### Zastupitelstvo bere na vědomí:

- informace ohledně oprav místních komunikací
- informace ohledně rekonstrukce kanalizace ulice Šibeník
- informace ohledně síťování lokality Na Zahrádkách.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## společenská kronika

### Životní jubilea

V uplynulém období října a listopadu oslavili krásná životní jubilea tito občané Křižanova:

**Koblížek Jaroslav, Musilová Emilie, Sýkorová Marie,**  
**Hájková Božena, Šindelář Pavel, Bayerová Marie,**  
**Pavlík Miloslav.**

Přejeme všem hodně štěstí, pevně zdraví a spoustu krásných chvil v kruhu nejbližších.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

### Diamantová svatba

*„Člověk člověku v životě je vším. Nejvíce láskou, kterou nechce zpět. Žijeme dny své s jejím tajemstvím, které je chvíli domov, chvíli svět.“*  
Jan Noha

V měsíci červnu oslavili 60 let společného života – diamantovou svatbu manželé **Marie** a **Josef Bayerovi**. Blahopřejeme a přejeme hodně dalších společných let.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

### Odešli z našich řad

*„Možná že je smrt životem, a na onom světě považují život za smrt. Kdo ví?“*  
Euripides

**Vodičková Nila** ve věku 88 let, **Moudrá Jaroslava** ve věku 73 let.

TEXT: Ivo Klimeš za městys Křižanov

## Vzpomínka na paní Nilu Vodičkovou

Moji milí farníci,

rád bych společně s vámi vzpomenu na paní Nilu Vodičkovou z Křižanova. Myslím si, že o jejím životě toho víte víc než Já. Měl jsem tu čest ji poznat, když jsem nastoupil jako duchovní správce do křižanovské farnosti po otci Metoději Kotíkovi, který s mým nástupem odešel na zasloužený odpočinek. Od počátku jsem v paní Vodičkové poznal člověka, který ve svém životě z nějakého „zvláštního“ důvodu pomáhá lidem kolem sebe. Také jsem od otce Metoděje věděl, jak moc mu paní Vodičková v jeho službě faráře

v Křižanově pomáhala - se sháněním řemeslníků, materiálu a všemožným potřebným pro opravu farního kostela a kaplí v okolních vesnicích. Poprvé jsme se setkali, když přišla se svým nemocným manželem na faru. Domníval jsem se, že je to paní, která se s láskou stará o nějakého celoživotně mentálně postiženého člověka. Vše jsem pochopil při loučení. „Pane faráři, kdybyste potřeboval naši pomoc, kdykoliv se na mě můžete obrátit. A my, tatínku, půjdeme.“ Tatínku? Pomyslel jsem si - je to zvláštní. Proč mu říká tatínku? Později jsem pochopil, že je to její milovaný manžel, se kterým prožila celý svůj život. Její manžel byl lékař, který pomáhal lidem nejen v Křižanově, ale v celém širokém okolí. Jeho nemoc byla však už tak vážná, že nepoznával nejen své známé, ale dokonce ani své nejbližší. Vybavuji si, s jakou trpělivostí se o něho dlouhé roky starala – až do poslední chvíle. Když ještě mohl chodit, denně spolu chodili na procházky.

Jednou zavzpomínala: „Nikdy nezapomenu, jak jsme se společně modlili u lůžka mého umírajícího manžela. Tatínek, který už nic nevnímá a nemluví, se v posledních okamžicích svého života najednou zničeno nic probral, pomodlil se s námi, jako by byl mentálně naprosto v pořádku... Za okamžik usnul a zemřel.“

Zázraky se prostě dějí. Jen my lidé je moc nevnímáme. Možná to byl jeden z mnoha zázraků jejího života, který ji dovedl až na faru s myšlenkou vystavět v Křižanově mimo kostel - vzpomínku, prostě něco, co bude prohlubovat víru, naději, lásku a pokoru, kterou ztělesňuje naše neznámější rodačka – svatá Zdislava. Umíte si jistě představit reakci mladého začínajícího pana faráře, za kterým přijde farnice - podle něj - s naprosto „nereálným a bláznivým nápadem“.

„Pane faráři, ráda bych společně s vámi něco udělala pro naši svatou Zdislavu. Co kdybychom v Křižanově vystavěli její památník?“ Chtěl jsem se rozesmát, a to právě v době, když jsem prožíval obtíže spojené s opravou a adaptací fary do 21. století. Ale naštěstí jsem se jen mírně pousmál.

„Drahá paní Vodičková, a kde na to vezmeme peníze? Víte, kolik to bude stát, a víte, kolik to bude starostí a problémů? Dobře, zkuste sehnat první milión korun a potom se tomu budu věnovat.“ Zpočátku jsem si myslel, že jsem to snad dostatečně této milé paní vysvětlil, a že to není vlastně vůbec možné. Tento nápad se přece nedá uskutečnit. Budoucnost ovšem ukázala, jak jsem se mýlil, a že zázraky se dějí. Dokonce tak velké, že se tomu dodnes sám divím.

Musím říct, že mnoho ve svém životě nechápu. Není lehké žít na hraně zázraků a není lehké být součástí zázraků předtím, než se stanou. Dnes víme, že se vše skvěle podařilo, peníze se sehnaly, byl vybrán nejlepší umělec své doby a památník bezesporu přesahuje svým pojetím a nadčasovostí své tvůrce a svoji dobu. Po dokončení stavby nezůstaly žádné dluhy, památník na náměstí stojí a dělá radost lidem.

Na druhé straně také není lehké se v životě vyrovnávat s lidskou malostí, snášet a nést kříže mezilidských vztahů. Myslím si, že to ve svém životě paní Nila Vodičková skvěle zvládala.

Mohu dosvědčit, že to bylo její úžasnou nekonfliktní a laskavou povahou, určitou zvláštní tvrdohlavostí jít za svým cílem, a to vždy s laskavostí a ohleduplností. Nikdy se na nikoho nepovyšovala a nikým nepohrdala. Spíše jsem měl pocit, že určité špatné lidské vlastnosti u konkrétních lidí omlouvala a velkoryse přehlížela. Myslím si, že naše dlouholetá spolupráce, která se nakonec stala přátelstvím, pro mě osobně byla velkou inspirací a školou. Obdivoval jsem v posledních letech jejího života její stálý zájem o kulturu, četbu, o dění ve společnosti a ve světě. Vždy jsem žasl nad její knihovnou a množstvím přečtených knih. Ráda si kupovala nové knihy, věnovala jim čas a přemýšlení. Paní Nila říkávala: „Mé milované knihy“. Když jsme si občas telefonovali, vždycky mně děkovala, i když vlastně nebylo za co. Já jsem měl vždy spíš děkovat jí. ▶▶▶

► Vím, že těžce nesla moje přeložení do Jaroměřic nad Rokytinou. Věděla ovšem, že to tak chodí, a já mám svůj nový úkol jinde. Vím, že se za mě denně modlila, a přála mi hodně sil a Božího požehnání. Rád na ni budu do konce svého života vzpomínat, a dokud mně to síly dovolí, a pojedu přes Křižanov, nezapomenu se stavět nejen u památníku, ale také u jejího hrobu, pomodlit se tam za Nilu s přáním, abychom se jednou potkali v nebi. Nepochybuji, že tam paní Nila Vodičková na nás - společně se svatou Zdislavou - čekají.

TEXT: Otec Tomáš Holcner, farář v Jaroměřicích nad Rokytinou

## rozhovor

# Rozhovor s místostarostou Miroslavem Juračkou

*Miroslav Juračka je členem zastupitelstva od podzimu 2014. Od voleb v roce 2018 je místostarostou, po dlouhé době uvolněným místostarostou. Rozhovor s ním vyšel ve Zpravodaji již v dubnu 2019, nastal tedy čas popovídat si s ním opět a to nejen o místostarostování.*

**Místostarostou jsi již přes 5 let. Když se teď ohlédneš zpět, je něco, co naprosto neodpovídá tvým představám, vizím a očekáváním při nástupu do funkce?**

Když jsem nastoupil do funkce místostarosty, tak jsem nevěděl, co mám od této funkce očekávat. Byla to pro mě určitá výzva. Předtím jsem pracoval jako nákupčí v jedné velké meziříčské firmě. Veškeré pracovní činnosti probíhaly dle firemních postupů a pokrývaly jen určitou část obchodu. V pozici místostarosty řeším věci z různorodých oblastí. Největší změnou bylo pro mě jednání s úřady. Na všechny řešené věci mají lhůtu na odpovědi a vyjádření. Takže odešleme dotaz nebo požadavek, založíme věc do složky a čekáme na odpověď. Takže nejhorší je papírový boj s úřady a institucemi.

**Jak vlastně fungujete se starostou jako dvojice? Máte pevně rozdělená "pole působnosti", nebo jste oba zainteresovaní ve všem a "úkoly" si rozdělujete podle situace?**

Se starostou máme rozdělena jednotlivá odvětví. Já mám na starosti zeleň a její údržbu ve spolupráci s obecními pracovníky. Dále řeším strojní vybavení a obecní auta. Dalším bodem jsou některé stavební úpravy a údržba obecních budov. Ve spolupráci s lesním hospodářem řešíme rozdělení rozpočtových financí na jednotlivé pracovní činnosti v obecních lesích. Vzhledem k mým zálibám mám na starosti i obecní rybníky. Na tohle se nabalují další projekty a věci k řešení.

**Jak vypadá tvůj normální (pokud něco takového existuje) den/týden místostarosty? Jakou práci děláš rád? A jakou naopak ne? A co ti zabírá nejvíce času?**

Každý pracovní den je jiný. Vždycky se objeví nějaká nová záležitost k řešení. Někdy je toho více a někdy je větší klid. Tento klid je vyplněn administrativou, tedy papírováním. To je asi to nejhorší.

**Pokud se nemýlím, už několik let máš na starosti zdroje a vliv kontaminace v Křižanově, a asi se shodneme, že je to celkem nevděčná práce. V této věci proběhlo v září setkání s občany, na zářijovém zasedání zastupitelstva bylo kontaminaci věnován prostor a v listopadu jsme o ní slyšeli i z televizních obrazovek. Jaká je situace v této chvíli?**

U projektu Analýzy kontaminace jsem od začátku. Druhá fáze projektu byla dokončena a vydána Závěrečná zpráva, ve které jsou navržena opatření k sanaci spodní vody v lokalitě Budín a vyřešení odpadní jímky v lokalitě varna. Pokud bude v platnosti dotační titul z MŽP, na likvidaci staré ekologické zátěže, a zastupitelstvo městy-

se schválí podání žádosti a vstoupení do 5letého projektu, budeme v této záležitosti pokračovat. V příštím roce by případně proběhlo podání žádosti o dotaci a zpracování projektu. V dalších 5 letech by pokračovala sanace obou lokalit. Některé sdělovací prostředky si vytáhnou z podaných informací jenom dílčí věci a snaží se z celé věci udělat senzaci.

**Jako místostarosta máš Křižanov a jeho okolí nejspíš projité skrz naskrz. Jaké místo, o kterém třeba ne všichni ví, stojí za vidění?**

Celé okolí Křižanova je pěkné. Každé místo má svoje kouzlo. Jsme rybníkářská oblast a tak rybníky jsou pro mě asi to nejkrásnější. Krásné a zajímavé je to u rybníka Hornoměstský. Delší dobu jsem trávil u Troubníků. Z hráze Troubníků je navečer krásně vidět západ slunce.

**Když nejsi místostarostou, jak trávíš volný čas? Jaké jsou tvoje zájmy a koníčky?**

Když nejsem na radnici, tak trávím čas s rodinou. Hodně času mi zabere i práce na zahradě a v lese. A když mi ještě zůstane trochu času, tak vyrazím na ryby nebo do lesa na houby. Občas si vyjedeme s manželkou na kolech. Rád si vyjdu na vycházku do přírody. To vše je však závislé na mém volném čase.

**Blíží se Vánoce. Máte s rodinou nějakou netradiční tradici?**

Tradice patří k vánocům. Jednu takovou netradiční v rodině máme. Když byly děti malé, a manželka na Štědrý den připravovala stromek a chystala večeri, chodili jsme do lesa krmít zvířátka. Nachystal jsem do kabely jablka, řepu, obilí a vyrazili jsme. Naším cílem byla Svatá hora. Tehdy byla ještě porostlá stromy. Cestou jsme naplnili krmelce podél cesty. Děti vyrostly a Štědrý den bez odpolední cesty na Svatou horu si nedovedeme představit. Ani počasí nám není žádnou překážkou.

**Děkuji za rozhovor.**

TEXT: Ondřej Nagy

## komunitní okénko

### Během procházky jsme uložili zvířátka k zimnímu spánku (4/11/2023)



TEXT a FOTO: Jana Tulisová za Vodotrysk a ŠD

## Betlém

K vánočním svátkům neodmyslitelně patří řada zvyků a symbolů. Jedním z nich je znázornění události Ježíšova narození. Jak jsme zvyklí říkat betlém nebo jesličky. Tento symbol Vánoc letos slaví 800 let od počátku své tradice. Právě o Vánocích roku 1223 napadlo sv. Františka z Assisi, že by bylo krásné svým současníkům

přiblížit velikou událost narození Spasitele. Stalo se tak v Grecciu v Itálii.



Podle františkánských pramenů čtrnáct dní před Vánocemi František oslovil jednoho tamního muže jménem Jan, kterého požádal, aby mu pomohl splnit jedno přání: „Chtěl bych znázornit památku narození toho Dítěte, které se narodilo v Betlémě, a chtěl bych vidět, pokud možno na vlastní oči, těžkosti, které musel snášet kvůli všemu, co mu už jako novorozenému chybělo, když ležel v jeslích na seně mezi volem a oslem.“ Když to ten věrný přítel uslyšel, rychle šel a na určeném místě připravil všecko, jak si světec přál. Dne 25. prosince přišlo do Greccia z různých míst mnoho bratrů i muži a ženy z okolí; připravili svíce a pochodně, aby osvětili onu svatou noc. Když přišel František, našel jesle se senem, vola a oslíka. Lidé, kteří se sešli, prožili před tímto výjevem narození nevýslovnou a nebývalou radost. Potom kněz sloužil na jeslích slavnostní mši svatou a ukázal na spojení mezi vtělením Božího Syna a eucharistií. Tehdy při oné události v Grecciu nebylo použito figurek, ale byl to živý betlém tvořený těmi, kdo tam byli přítomni. Dokonce první životopisec svatého Františka Tomáš z Celana popsal zážitek jednoho z diváků, který spatřil v jeslích ležet samotné Dítě Ježíš.

Františkův živý betlém natolik oslovil, že od té doby se betlémská událost stále znovu v různých podobách zpřítomňuje a zobrazuje. V naší vlasti se v některých oblastech stalo betlémařství skutečným pojmem. V Třebíči dodnes můžete ve vánoční době navštívit domácnosti, kde stavějí betlémy s vyřezávanými figurkami a charakteristickou krajinou z velkých pařezů. K nedalekému Třebíčsku zase patří betlémy s malovanými postavami na papíře.

Betlém ve vánoční době patří také do každého kostela. Od roku 1968 se v křižanovském farním kostele sv. Václava staví díky našim ministrantům betlém, který vyřezal mistr Metoděj Florian ze Staré Říše. Ten pořídil P. Metoděj Kotík krátce po nástupu do Křižanova. Ve farní kronice stojí, že dřívější trebičské jesličky byly osobním majetkem pana rady (P. Františka Hanuše, předchozího faráře), a ten je někomu daroval. Metoděj Florian je tvůrcem mnoha kostelních betlémů. Většinou se snažil do nich promítnout originalitu místa, pro které jesličky vyřezával. Tak v Žarošicích, kde jsem působil, najdete v betlémě dvojice dětí, mládeže, manželů a stařečků, oblečených do místních krojů. V sousedním Archlebově jsou součástí betléma stavby typické pro Dolní Kounice. Pan farář, který si betlém objednal, byl totiž rodákem z tohoto jihomoravského města. Ani křižanovský kostelní betlém není výjimkou. Najdeme v něm dominanty našeho městečka: kostel, zámek i radnici. Ty tvoří kulisu scény narození Páně. Chtějí nám zvěstovat, že Ježíš Kristus se narodil pro všechny lidi – bez rozdílu doby nebo národa. Všichni jsme zváni, abychom za ním přišli, nechali se obdarovat jeho láskou a spolu s pastýři a mudrci od Východu se mu poklonili.

**Srdečně vás zvú, abyste se přišli během vánočních svátků na náš betlém podívat. Kostel bývá otevřený celý den i mimo bohoslužby. Taktéž si můžete udělat vycházku do Bojanova, kde místní už několikrát rok na návsi stavějí betlémskou**

**scénu. Jen počítejte s tím, že kompletní – i s narozeným Ježíškem – bude až od Štědrého dne. A kdybyste chtěli prožít živý betlém, v Heřmanově se bude konat na farní zahradě ve středu 27. prosince 2023 v 17:00 hod.**

**Přeji vám pokojné prožití vánočních svátků, něco z údivu a radostné vděčnosti, kterou před 800 lety prožili lidé v Grecciu, a Boží ochranu a požehnání do dnů nového roku 2024.**

Zároveň bych vás chtěl informovat, že (dá-li Bůh) nás v příštím roce čeká velká a radostná událost. V sobotu 22. června by měl být vysvěcen v brněnské katedrále na kněze náš farník a občan Milan Pazdera. O týden později by pak rád ve své rodné farnosti slavil svoji primiční mši svatou. Připojí se tak k trojici žijících kněží, rodáků z Křižanova: P. Karlu Satoriovi, P. Miroslavu Parajkovi a P. Janu Kotíkovi.

TEXT: P. Josef Pohanka, FOTO: Soňa Němcová

## Kateřinský jarmark navštívilo bezmála 500 lidí

Letošní Kateřinský jarmark v sobotu 25/11/2023 v sokolovně už počtrnácté předznamenal adventní a vánoční čas.

V nabídce prodejců rukodělných a dalších výrobků na sále a pódiu nechyběly adventní věnce, dekorace, kosmetika, svíčky, perníčky, cukrářské výrobky, pletené a háčkované výrobky, umělecká díla, keramika a mnohé další.

Namotané věnce jako tradičně připravili členky a členi našeho spřáteleného Klubu důchodců Křižanov za pomoci dalších zdatných motaček, za což jim velmi děkujeme, stejně jako Kateřině Smažilové, Boženě Sedlákové, rodině Mackových a rodině Schmidových za poskytnutí chvojí na věnce a výzdobu sokolovny. Díky patří též školní družině ZŠ Křižanov za zapůjčení ozdob.

Na galerii byla připravena tvořivá dílna pro děti, které si tak mohly vyrobit vánoční přáníčka či ozdoby, chill-out zóna s promítáním pohádek či zázemí pro rodiče s dětmi ke klidnému nakrmení či přebalení.



Současně se na galerii nacházela soutěžní výstava o nej věnec, ve které hlasovali samotní návštěvníci jarmarku. První tři příčky obsadily Gabriela Vávrová (33 hlasů), Zdeňka Havlíčková (32 hlasů) a Gabriela Vávrová ml. (27 hlasů). Mezi dalšími soutěžícími byli Miroslav Čarek, Alena Dvořáková, Martina Fedrselová, Eva Hammerová, Eva Hibšová, Marcela Hibšová, Martina Kozinová, Božena Macková, Alena Mužátková, Ondřej Nagy, Marta Nagyová, Pavla Švecová, Radomíra Schmidová, Eva Tulisová, Irena Tulisová, Jana Tulisová, Lada a Lea Vařekovy. Všem zúčastněným mnohokrát děkujeme za účast - všechny věnce byly úžasné. Děkujeme též Aleně Mužátkové za zapůjčení krásných dekorací a Božence Mackové za přípravu celé soutěžní výstavy.

Kromě všeho jiného byl na galerii také foto-koutek ▶▶▶

► s Fotící bedýnkou, kde se mohli návštěvníci vyfotit a fotografie si nechat zdarma vytisknout.

V šenku se pak mohli návštěvníci občerstvit chutnými nápoji a dobrotami, v předsálí si mohli dopřát sladkou tečku v podobě palačinek zaměstnankyň Domova Kamélie Křižanov.

V neposlední řadě děkujeme Evě Nagyové za přípravu naší kroniky na jarmark a Kristýně Vrbické za fotografie. Děkujeme též všem členům Vodotrysku a dalším, kteří se jakkoliv podíleli na přípravě a realizaci jarmarku. Dík patří též městyši Křižanov, kterým byl jarmark finančně podpořen.

A na úplný závěr bychom chtěli poděkovat všem, kteří jarmark navštívili, protože právě přátelská setkání a čas s vámi strávený je na tom všem to nejlepší.

TEXT: Ondřej Nagy za spolek Vodotrysk, FOTO: Kristýna Vrbická

## Slavnostní zahájení adventu proběhlo rozsvícením stromu za hojné účasti a sněžení (2/12/2023)

Vizte fotografii na str. 1.

TEXT: Ondřej Nagy



## PÁTEČNÍ PODVEČER: SKANDINÁVIE - nekonečné slunce za polárním kruhem

19. ledna 2024 v 19:00 v Katolickém domě

Ahoj. Zdraví vás Eda Heřmánek a Honza Moravec. Jsme dva kamarádi už od doby gymnázia. Po maturitě jsme se sebrali, vzali starší dodávku a rozhodli se prozkoumat svět kolem nás. A zůstalo nám to. Takže každý rok posouváme naše hranice...

Jak se liší Norsko od Švédska a v čem je speciální Finsko? A jak vypadá léto za polárním kruhem a nekonečné Slunce? Jací jsou lidé, jaká mají města, jaká je příroda, mají zázemí pro kemping, jak přijmou 27 let starý diesel? Jak složité bude zařídit si mezistátní trajekt? To je jen několik z mnoha otázek, na které jsme se před cestou ptali a brzy na ně našli odpovědi.

**Přijďte! Najdete je též.**

TEXT: Vojtěch Dvořák





**FARNÍ  
PLES  
2024**

**27. LEDNA  
KATOLICKÝ DŮM KŘÍŽANOV**

#KDYŽKĀĀKTANČÍ  
Vrchol naší plesové sezony v Křižanově a přilehlých vesmirech.



*TJ Efekt Křižanov  
zve na 20. ročník  
maškarního  
Babského balu*

*3.2. 2024 v Katáku  
hudba: M.A.S.H.*

## z knihovny

### Křižanovské čtení

Ve facebookové skupině Křižanovské čtení čteme a přibližujeme knihy z křižanovské knihovny. Kdokoliv se k nám může přidat, ať je tipů na knihy co nejvíc. Zde je z fb skupiny pár ukávek:

#### Linda Castillo: Ztracené děti

„Svět Amišů. Svět pevně daných pravidel. Pravidel, kterými se řídit mají problémy obzvláště dospívající děti.

Policejní náčelnice Kate Burkholderová vyrůstala v komunitě Amišů a během dospívání z ní odešla. Nyní vyšetřuje sérii pohřešovaných amišských dětí. Souvisí to snad s touhou opustit svět přísných pravidel? Nebo je v tom něco úplně jiného?“

#### Jay Asher: Třináctkrát proto

„Motýlí efekt (též známý jako efekt motýlích křídel) je jev, kdy

malé změny ve vstupních podmínkách tohoto jevu mohou způsobit velké rozdíly v konečném důsledku. Efekt bývá připodobňován k mávnutí křídel motýla, který tímto činem způsobí hurikán tisíce kilometrů od něj.

Něco podobného se stalo Hannah Bakerové. Přistěhovala se do nového města, začala chodit do nové školy, nová reputace. Pak šla na jedno rande, dali si pusy. Jenže kluk chtěl před kamarády vypadat jako drsňák a trochu to všechno přibarvil. A pak už se to celé vezlo. Na Hannah už toho bylo příliš a spáchala sebevraždu. Předtím však natočila několik audio kazet, na kterých podrobně vysvětlila, kdo a jakým způsobem se na celém tom kolotoči podílel.“

#### Torey L. Hayden: Dračice a mazánek

„Děti nezlobí jen tak samy od sebe. Stejně tak se poruchy chování u dětí, za které by je nejradši všichni poslali do polepšovny, neobjeví jen tak samy od sebe. Většinou jsou za tím vážné problémy, obvykle v rodině. Věci, které by nikdo neměl zažít. Obzvláště ne děti.

Dětská psychologička Victoria Lynn Hayden popisuje v této knize příběhy dvou dětí, se kterými pracovala ve své praxi.

Knížka je výborná, kdo má rád psychologii, hurá na ni. Jen teda ten název, ten mě dost zklamal. I když možná je to název z pohledu všech těch, kteří se o psychologii vůbec nezajímají.“

#### Jhumpa Lahiri: Kde zrovna jsem

„Hlavní hrdinka je žena středního věku, která žije sama, ale netrápí se tím, chce žít sama. V krátkých povídkách, které jsou až poetické, kouzelně civilně popisuje svůj normální život, lidí, které potkává, věci, které se jí během dne dějí. Vzpomíná i na dětství a na vztahy s rodiči, obzvláště na vztah s matkou, který je spíše složitější.

I když nemám moc ráda povídky, tak tohle čtení bylo vážně hrozně příjemný.“

TEXT: Kateřina Suchánková

### Besedy v knihovně

Během listopadu se uskutečnily v křižanovské knihovně hned dvě z cyklu (nejen) čtenářských besed: 1/11/2023 **Tolkien II: Hobit** a 15/11/2023 **Tolkien III: vše ostatní**.

Eva Hibšová, Ondřej Nagy a speciální host Vojtěch Dvořák se společně s návštěvníky pobavili nejenom o všeobecně známém Hobitovi, ale též o Silmarillionu a Nedokončených příbězích Númenoru a Středozemě, a společně se na Tolkienovo dílo podívali z nejrůznějších úhlů.



Cyklus (nejen) čtenářských besed pořádá spolek Vodotrysk ve spolupráci s knihovnou Křižanov a v roce 2024 v něm hodláme pokračovat. Témata pár besed máme již namyšlená, ale **pokud byste se chtěli zapojit jako přednášející (na jakémkoliv téma), neváhejte a ozvěte se nám na e-mailu osvodotrysk@gmail.com, ▶▶▶**

► **facebookovém profilu Volnočasové centrum Křižanov, instagramovém profilu @za\_soko či na tel. 608 075 617 – moc rádi s besedou pomůžeme. :)**

TEXT a FOTO: Ondřej Nagy za spolek Vodotrysk

## školní zpravodaj

# PŘEDVÁNOČNÍ ČAS NA ZÁKLADNÍ ŠKOLE

Čas těšení se na Vánoce a Ježíška si žáci vyplnili nejen přípravou a nácvikem vystoupení na talentovou soutěž **Křižanovský kapr**, který proběhl v neděli 10. 12. 2024. Žáci, jež se proboujvali přes třídní a školní kolo do finále, plni nervozity a očekávání recitovali, zpívali, hráli na hudební nástroj a nechali všechny diváky obdivovat jejich výtvarná díla. Velmi napínavá byla i disciplína pohybových dovedností, kdy žačky předvedly neuvěřitelné výkony. Novinkou byla prezentace digitálních kompetencí - musíme naše žáky pochválit za kreativitu a šikovnost. I diváci byli ohromeni digitálními schopnostmi našich žáků. Všem odvážným soutěžícím gratulujeme a těšíme se na příští rok, kdy nás čeká již 50. ročník.

Veškeré výsledky soutěže Křižanovský kapr jsou umístěny na našich webových stránkách.

Ještě v září ale proběhla velmi zajímavá akce v rámci Evropského týdne mobility - **Pěšky do školy**. Žáci měli celý týden chodit do školy pěšky, přijet na kole nebo jet prostředky hromadné dopravy. Zkrátka omezit v co největší míře osobní automobilovou dopravu. Dobrovolníci u školy sledovali počet aut týden před pořádanou akcí a pak během ní. Žáci týden před akcí napočítali v ranních hodinách i 154 aut před školou. Nejméně aut bylo první den pořádané akce a to pouze 36, poté se počet aut průměrně ustálil na 70. Během týdne, kdy akce probíhala, se doprava u školy výrazně zklidnila. Do akce se zapojili i některé paní učitelky, které chodily se svými žáky každé ráno z náměstí do školy pěšky. Hlavním smyslem akce bylo uvědomění si přínosu pohybu pro své zdraví. Využitím hromadných prostředků či vlastních nohou přispějeme také ovzduší v okolí naší školy. Pojdme zkusit, i mimo tuto akci, šetřit životní prostředí a zvýšit bezpečnost v okolí naší školy...

Ke zdravému životnímu stylu přispívá i tradiční **bruslení** na zimním stadionu ve Velkém Meziříčí. Zájemci z prvního i druhého stupně měli možnost odjet na zimní stadion, nazout brusle a užít si hodinu a půl sportu, pohybu a zábavy. Všichni zúčastnění žáci byli spokojeni a nadšení.



Velmi činní jsou i členové školního parlamentu, kteří pořádají pravidelně pro naše žáky různé akce. Na začátku listopadu uspořádali osvětovou akci k svátkům **Dušičky**. Během dne zástupci parlamentu prošli všemi třídami a vysvětlili žákům rozdíl mezi

našimi Dušičkami a zahraniční tradicí Halloween. Připomněli, proč je důležité udržovat a stále si připomínat naše tradice. Některé třídy pravidelně v rámci pracovních činností vyrobí malé svíce či věneček a chodí je umísťovat na hroby svých předků na místním hřbitově. I tradici příjezdu svatého Martina na bílém koni jsme si připomněli bílým oblečením a doplňky.

Na konci listopadu mohli rodiče žáků navštívit kroužky, které pořádá školní družina. Pro rodiče bylo velmi zajímavé a zábavné strávit čas se svými dětmi v kroužku. Vyrobit si něco pěkného či si zasportovat. Těšíme se příští rok na zopakování této prima akce.

Naše základní škola disponuje vlastní **meteorologickou budkou**, která je umístěna v parčíku před školou. Žáci šestého ročníku si tak mohou vyzkoušet práci meteorologa na „vlastní kůži“. Pravidelně chodí zaznamenávat údaje z přístrojů, které jsou v budce umístěny - teploměr, tlakoměr a vlhkoměr. Pozorujeme i oblačnost, srážky, směr a sílu větru. Každodenní měření vede žáky k systematické a pečlivé práci. Na konci školního roku vytvoří z nasbíraných dat klimadiagram. Ten pak porovnájí s loňským výsledkem pozorování. Zajímavé je také porovnávání nasbíraných dat s pranostikami a vyhodnocování, které dnes platí a které již nikoliv. Zároveň si připomínáme význam lidových pranostik a jejich vliv na každodenní život předků (především v zemědělství).



Sedmáci v listopadu navštívili VIDU - zábavný vědecký park v Brně. Všichni si zde přišli na své, někdo si hrál s vodou, jiný s motory a někteří si během čekání na instruktory, kteří pak zavedli žáky do laboratoří, zasportovali. V laboratořích jsme se dozvěděli spoustu zajímavého o světlu. Pokusy jsme dělali potmě, za svitu svíček. Sedmáci zjistili, jak funguje lom světla nebo co všechno můžou vidět pod UV baterkou. S instruktory odhalili i tajemství barevných plamenů, vzniku červánků a optických vláken.

Na konci listopadu zavítali do Brna také osmáci, ale do Technického muzea, což nebylo o nic méně zajímavé než exkurze ve VIDĚ.

V lednu budeme nejen uzavírat první pololetí, ale zájemce prvního stupně čeká lyžařský kurz v termínu od 15. 1. – 17. 1. 2024. Lyžařský kurz proběhne na Fajtově kopci ve Velkém Meziříčí. Sedmáci se naučí lyžovat nebo svoje lyžařské dovednosti zdokonalí též na Fajtově kopci v termínu před jarními prázdninami od 5. - 9. 2. 2024.

Rádi bychom Vám popřáli krásné Vánoce naplněné úsměvem a jiskřičkami v očích nejen těch nejmenších. Ať se Vám splní všechna přání a prožijete tento krásný čas v kruhu rodiny v klidu a pohodě. Do nového roku přejeme hodně štěstí a zdraví, našim žákům spoustu zážitků se spolužáky, nabyté vědomosti aby pohotově využívali nejen k přeměně na jedničky a čas do školních výletů a exkurzí jim utekl co nejrychleji ☺. Šťastný nový rok 2024.

TEXT a FOTO : Mgr. Daniel Ubr a Mgr. Monika Klimešová za ZŠ Křižanov

## ZASNĚŽENÉ OKÉNKO Z MŠ

V tomto krásném adventním čase se Vám ozýváme zase, z naší mateřské školky, abychom Vám pověděli, co je u nás nového.

V pátek 1. prosince jsme společně se základní školou rozsvítili stromeček před budovou školy a školky. Pomaličku jsme se tak připravovali a hlavně těšili na sobotní podvečer, kdy se po vystoupení našich dětí a dětí za sboru základní školy, rozsvítit stromeček na náměstí našeho městyse. Jsme moc rádi, že jste se svými ratolestmi přišli, v poslední naší písničky nás podpořili, a pomohli nám tak přimět stromeček k tomu, aby svým světlem prozářil zasněženou krajinu, kostel, ale především srdce nás i našich dětí. Radost v jejich očích, když světlo protkne tmu, je vždy nepopsatelná a upřímná. Přivítání adventu pokaždé v naší školce spouští spoustu krásných a srdečných akcí. Předškoláčky čeká putování Křížanovem za Barborkou. V úterý nás všechny navštíví Mikuláš se svojí družinou. Mikuláš s laskavým srdcem, andílci s úsměvem na tváři a čerti, kteří moc dobře vědí, že v naší školce jsou jen samé hodné děti. Čerti, kteří si s našimi dětmi rádi zatančí a nechají se zatahat za růžky. Naše děti věří, že se čertů bát nemusí. Všechny paní učitelky drží nad svými dětmi ochranou ruku. Těšíme se také na Ježíška, který nás ve školce navštíví a doufáme, že nám pod stromečkem splní některá z přání, které děti psaly a kreslily do dopisu pro něj.



### Kukátko do Kuřátek

Ve třídě Kuřátek si rádi hrajeme, cvičíme, tvoříme a učíme se nové věci. Proto se dětem velmi líbil i náš Pohádkový tvořivý týden, ve kterém si děti vyrobily např. svou vlastní pohádkovou knížku. Také shlédly nebo si vyslechly různé pohádky, např. O Budulínkovi nebo O perníkové chaloupce, které jim zahrály paní učitelky. Ze všeho nejvíce se jim však líbilo, když se samy mohly proměnit na herce a diváky a zahrály si pohádku O Kobližkovi. V úterý 28. listopadu jsme v naší třídě přivítali rodiče, prarodiče a sourozence našich dětí při příležitosti Vánočních tvořivých dílniček.



Děti si společně se svými blízkými mohli vyrobit krásné dekorace, které jim doma pomohou vytvořit kouzelnou vánoční atmosféru. Děkujeme všem, kteří se dílniček mohli zúčastnit, a rozzářili tak šťastné jiskřičky v dětských očích, protože není na světě nic krásnějšího...



### Nahlédnutí do Berušek...

Týden plný dýní, dýňových semínek a oranžové barvy jsme krásně zakončili při společném Dýňování. Pro děti byla nachystaná dýňová stezka s různými úkoly po celé naší školce.

Paní učitelky z Berušek vytvořily pro děti místo zvané "Čtecí koutek". Dětem je v koutku k dispozici velká spousta starších knížek a posupně se v něm začínají objevovat i knížky nové. Při čase stráveném ve "Čtecím koutku" dodržují děti pět jednoduchých, ale velmi důležitých pravidel - například používají svůj tichý hlásek a dělí se o knížky s kamarády. Zájem dětí o knížky je velký, a proto jej tímto způsobem rádi podporujeme a rozvíjíme.

V listopadu přijel do Berušek Martin na bílém koni. Sníh sice v tom týdnu nepřívezl, ale recept na Svatomartinské rohlíčky ano, a tak si všechny děti upekly svůj rohlíček plněný tím, co mají rády. Nejen, že se dětem moc povedly, ale také jim velice chutnaly.

28. listopadu se uskutečnily Vánoční tvořivé dílničky pro děti a jejich rodiče i prarodiče. V průběhu dílen si všichni vytvořili ozdoby na stromeček. O sladké občerstvení se postaraly jak paní učitelky, tak rodiče. Chtěly bychom touto cestou poděkovat nejen za přinesené dobrůtky, ale hlavně za krásně strávený společný čas plný vánoční atmosféry. Bylo nám s Vámi opravdu krásně. :)

### Střípky zážitků ze třídy Rybiček

Děti z Rybiček si plnými doušky užívají zimního sněhového počasí. Venku se snažíme trávit co nejvíce času, stavíme sněhuláky, děláme andělíčky ve sněhu nebo si jen tak užíváme padání sněhových vloček.

Pilně jsme se s dětmi připravovali na adventní čas výzdobou třídy a věnce, který si děti nazdobily podle své fantazie, a myslím, že se jim velmi povedl. Adventní čekání jsme společně s kamarády z celé školky odstartovali zpěvem vánočních písní a rozsvícením vánoční tůje před budovou školy.

V tento adventní čas Vám přejeme klid, pohodu a spoustu nezapomenutelných chvil se svými blízkými. ▶▶▶

### ► U motýlků

Ve třídě motýlků jsme se kromě poctivé přípravy k zápisu do první třídy zaobírali vědomostmi o našem těle a především o našich smyslech. Mohli jsme si tak vyzkoušet, jaké to je stavět věž z kostek se zavázanýma očima. Děti dokázaly vydržet v naprosté tichosti a sledovat, jak jejich kamarád staví kostky na sebe a nerušit ho. Největší počet bylo 15 kostek a holčičky tak "zvítězily" nad chlapci. Děti si také zkusily namalovat obrázek poslepu či ochutnat něco, co nevidíme. Zkoušely se také nohou podepsat. Zažili jsme spoustu legrace při poznávání kamarádů pouze hmatem. Užili jsme si také pyžamový den. Hráli jsme si, svačili, obědvali a odpočívali v pyžamku. Poslouchali jsme pohádky a pochutnávali si na ovoci a popcornu. Den jsme zakončili parádní polštářovou bitvou. Do Vánoc nás ještě čekají tvořivé dílničky, na které se všichni moc těšíme.

### Závěr

Milí... to je prozatím vše z naší mateřské školky. Dovolte, abychom Vám popřáli klidné svátky, pohodu v rodinném kruhu a rozzářená očička Vašich dětí u stromečku. A do nového roku přejeme především zdraví, lásku a radost z toho, že můžeme být spolu.

TEXT a FOTO: Mgr. Božena Macková za MŠ Křižanov

## sportovní okénko

# Mistrovství světa klubů ve feederu 2023 Irsko

Jsou věci, které se neodmítají. Například nabídka zúčastnit se Mistrovství světa klubů v Irsku.

Chytá se na jezeru Muckno, které se nachází na severu Irska a je vyhlášené svým výskytem trofejních štik. Rozloha jezera je 400 hektarů a chytá se na celé jeho ploše. V některých částech hloubka dosahuje na vzdálenosti 10 metrů i 20 metrů. V jezeru se vyskytuje velké množství plotic, které mají kolem 50–100 gramů, hybridů a cejni, kteří váží až 1,5 kg. Zajímavostí je, že vysazování ryb zde vůbec nefunguje a vše je podřízeno přírodě. Takže když chytíte rybu, můžete si být na sto procent jistí, že se zde i vykulila (narodila).



Poprvé let letadlem, jízda na opačné straně silnice, nová kultura, jiné prostředí. Na takové akci se 5 dní trénuje a potom 2 dny soutěží. Den před soutěží se koná uvítací ceremoniál. Jdeme v průvodu přes celé město za doprovodu dudáků, občané mávají a tleskají

a upřímně musím uznat, že to je pocit k nezaplacení. Za chvíli se ukáže, jestli jsme správně vypilovali taktiku na místní ryby. Štika se v závodech nepočítá.

Chytání je to dost obtížné, prší a vlny tu jsou na návětrné straně jako na moři. První soutěžní den se nám nedaří podle představ, ale za to to doháníme v neděli, kdy končíme v top 5 družstvech z 32 týmů. Bohužel horší sobota nám brání k lepšímu umístění, a tak končíme celkově na 12. místě. Šampionát vyhrávají místní Irové.

TEXT a FOTO: Jan Tomšík

## Zimní čtyřboj

Ve středu 8. listopadu 2023 se ve Žďáře nad Sázavou uskutečnilo okresní kolo zimního čtyřboje. Cílem této soutěže je prověřit všestrannost žáků sportovních oddílů ve čtyřech různých disciplínách: šplh, člunkový běh 4x10 m, skok daleký z místa a hod medi-cinbalem. Z Křižanova se do Žďáru vypravilo 10 dětí z atletického oddílu TJ Efekt Křižanov.



V početné konkurenci více než 200 soutěžících si vedli velmi dobře. Nejlepšího umístění dosáhl **Tomáš Štěpánek**, který skončil na **4. místě**. **Gabriela Vítková**, **Adéla Kotíková** a **Vladimír Zástěra** vybojovali **6. místo** a **Vojta Vávra** obsadil **7. místo**.

Nejlepší žáci z okresního kola postoupili do krajského kola této soutěže, které se konalo 25. listopadu v Havlíčkově Brodě. Z našich dětí se tentokrát nejlépe vedlo nejzkušenějšímu závodníkovi **Vojtovi Vávrovi**, který skončil jen několik bodů od medaile na krásném **4. místě**. Při své první účasti v krajském kole si vedli statečně i **Tomáš Štěpánek** na **10. místě** a **Gabriela Vítková** na **11. místě**. Všem soutěžícím dětem gratulujeme a přejeme hodně úspěchů do dalších soutěží

TEXT a FOTO: Blanka Vytlačilová za TJ Efekt Křižanov

## z redakce

# ZPRAVODAJ V ROCE 2024

Poslední, šesté číslo tohoto roku je u svého konce. Chtěl bych na tomto místě poděkovat vám všem, kteří se na tvorbě Zpravodaje jakkoliv podílíte, protože to především díky vám je takový, jaký je.

Nad konceptem Zpravodaje v příštím roce budou členové zastupitelstva přemýšlet, nicméně dvě věci jsou jisté:

1) **uzávěrka prvního čísla roku 2024 bude 18/2/2024 a vyjde alespoň v elektronické podobě 28/2/2024;**

2) **pokud se kdokoliv chcete na tvorbě Zpravodaje podílet a stát se redaktorem, neváhejte a kontaktujte nás na e-mailu krizanovskyzpravodaj@seznam.cz.**

TEXT: Ondřej Nagy za redakci Křižanovského zpravodaje